Nesta aula...
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1 Meétodo de bisseccoes

Resolucao numérica de equacoes
Problema: encontrar uma solugdo z* da equacdo

3 —5x+2=0
Equivalente: encontrar zeros da fungado
flx)=2a® —5x+2

e Polinémio do 3° grau: ndo tem uma férmula resolvente simples

e Podemos obter aproximagdes x1, x2, . .. tais que lim, oo z, =

e Paramos quando o erro |z* — x,,| for aceitdvel
Método de bisseccgoes

Pré-condigdes:

e f continua em [a, b]

e f(a)x f(b) <0(f(a)e f(b) tém sinais opostos)

e f tem uma raiz dnica em [a, b]

Meétodo recursivo:

1. calculamos o ponto médio m = (a + b)/2

2. se f(a) x f(m) < 0: araiz estd em [a, m]

3. caso contrdrio: a raiz estd em [m, b]

4. repetir com o novo intervalo encontrado

*



Método de bisseccoes
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Método de bisseccodes recursivo

def bissect (f, a, b, n):
"Efectuar n bissecg¢gdes de f(x)=0 em [a,b]."
# calcula o ponto médio
m = (at+b)/2.0
# terminou?
if n==
return m # ponto médio
# sendo, parte o intervalo ao meio
if f(a)+xf(m) < O:
return bissect (f, a, m, n-1)
else:
return bissect (f, m, b, n-1)

Execucao

# equacdo x##*3-5xx+2==0
def eqg(x):
return x**3-5xx+2

# zero em [0,1] com 5 iteragdes
>>> bissect(eq, 0.0, 1.0, 5)
0.421875

# zero em [0,1] com 10 iteracdes
>>> bissect(eq, 0.0, 1.0, 10)
0.41455078125



# verificacgdo
>>> eq(0.41455078125)
-0.0015123802004382014

Eliminar a recursao

e chamadas recursivas apenas no final da fungio
e podem ser substituidas por iteragdo com um ciclo while

e vantagem: reduz o uso de pilha de execugao (stack)

Método de bisseccoes iterativo

def bissect (f, a, b, n):
"Efectua n bissecgdes de f(x)=0 em [a,b]."
while n>0:
m = (atb) /2.0 # calcula o ponto médio
# parte o intervalo ao meio
if f(a)*f(m) < O:

b =m
else:

a=m
n = n-1

# fim do ciclo
# resultado é o ponto médio final
return m

# fim do programa

Exercicio

Seja z* a raiz exacta e = a aproximacdo retornada pela funcdo. O erro da aproxi-
magdo é |z* — z|.

Exercicio Escreva uma fungdo

bissect2 (f, a, b, eps)
que retorna uma aproximagdo da raiz da equagdo f(x) = 0 com um erro ndo superior
a eps.
Optimizar a implementacio
e reduzir o custo computacional do algoritmo
e em cada iteragdo: calcula f trés vezes

e podemos fazer melhor:



1. guardar f(a), f(b) e f(m)em fa, fbe fm
2. actualizamos as varidveis de forma a manter invariantes as condigdes:

fa=f(a)
fo=f(b)
fm = f(m)

Método de bisseccoes optimizado

def bissect (f, a, b, n):
"Efectua n bisseccgdes de f(x)=0 em [a,b]."

fa = f(a) # valores de f nos extremos
fb = £ (b)
while n>0:

m = (atb)/2.0 # calcula o ponto médio

fm = £ (m) # valor de f no ponto médio

# parte o intervalo ao meio
if faxfm < O:

b=m

fb = fm # manter invariante
else:

a =nm

fa = fm # manter invariante
n = n-1 # menos uma iteracgdo

# fim do ciclo
# resultado é o ponto médio final
return m
# fim do programa
Analise do método optimizado
e em cada iteracdo: calcula f uma vez
e reduzimos o custo de calcular f em 50%

e vantagem: f pode ser uma expressdo matematica complexa

e usamos apenas trés varidveis extra

Sumério
e comecar pela formulagdo abstracta do problema
e fazer uma implementag@o simples e correcta

e refinar a implementagao passo-a-passo



2 Cadeias de caracteres
Cadeias de caracteres

e compostas por caracteres individuais
e podemos tratd-las como um entidade tnica

e podemos também aceder aos caracteres individuais

>>> fruta = ’Banana’
>>> frutal[0]

>>> frutal[l]
>>> frutal[2]

>>> len (fruta)

Indices

e indices: 0,1,2,3,4,5

e emgeral: 0,1,...,len(str)-1

e caracteres: str[0],str[1],...

e ultimo caracter: str[len (str)-1]

e penultimo caracter: str[len (str)-2]

Percorrer uma cadeia
Usando um ciclo while

# invariante: 0O<=i<=len (fruta)-1
i=20
while i<len (fruta) :

letra = frutali]

print letra

i=1i+1



Strings: o que é permitido usar nesta disciplina
Em problemas com “‘strings” o aluno apenas podera usar operacdes elementares (a
ndo ser que o enunciado diga o contrario)

e Acesso a um indice de cada vez; por exemplo fruta[i] mas ndo fruta[: i

e Comparagdes envolvendo os caracteres que estdo nos indices (um caracter de
cada vez); por exemplo “frutali] == "b” mas ndo fruta == ”"banana”

e A fungio len () ; por exemplo len(fruta) mas ndo lower(fruta)

Percorrer uma cadeia (2)
Idioma: o ciclo for

for letra in fruta:
print letra

e cvita a utiliza¢do explicita do indice

e generalizagdo: percorrer sequéncias (mais tarde)



